

# 人间正道

十年新跨越

奋进自贸港 · 东方



东方市临港产业园,夜景灯火璀璨。

## 东方立足“两区一节点”,推进飞跃式发展 新赛道上跑出“加速度”

■ 本报记者 张文君 特约记者 方宇杰

计划年内开通东方市八所至广西防城客滚运输航线,服务西部陆海新通道建设;加紧开展八所港总体规划修编工作,规划形成“一港三区”的总体发展格局,全面提升八所港功能;加快推进滨海片区棚户区改造工作;围绕农业绿色发展的“六大支撑体系”,进行先行先试体系建设……

擘画蓝图定方向,久久为功立潮头。东方立足“两区一节点”建设目标,正以日新月异的速度和久久为功的韧性,依托港口、产业、城市的特点和优势,着力建设西部陆海新通道的重要节点、港产城一体的海南自由贸易港先行区、国家农业绿色发展先行区,真抓实干把发展蓝图逐步变为美好现实。

《海南自由贸易港建设总体方案》公布以来,结合省委、省政府有关部署,东方进一步明确了在海南自由贸易港建设中的发展定位和发展战略,而这一系列的战略和决策集中起来为“123456”战略,其中就包含了“两区一节点”,为东方今后5年的发展指明方向。当前,东方通过大力实施“123456”发展战略,努力把党中央的“战略规划图”、省委“1348”战略框架和“八个自由贸易港”建设“设计图”,变为东方的“施工图”“实景图”。

### 构建西部陆海新通道的重要节点

西部陆海新通道,北接丝绸之路经济带,南连21世纪海上丝绸之路,协同衔接长江经济带,在区域协调发展格局中具有重要意义。广西防城港市是环北部湾城市群重要节点城市,是西部陆海新通道海铁联运的陆海交汇门户和陆路干线的关键节点。

而东方,作为我省第三大滨海城市,拥有国家一类开放口岸八所港,是海南唯一拥有边贸政策的城市口岸和进境水果指定口岸,其境内陆路交通便利。

开通八所至广西防城客滚运输航线,是东方服务西部陆海新通道建设,打造西部陆海新通道的重要节点的有力举措之一。“当前,正等待通航安全专家评审,评审通过后,就可以将相关材料报给交通运输部审批。东方八所至广西防城客滚运输航线有望年内开通。”10月11日,在接受海南日报记者

采访时,东方市交通运输局副局长袁慧华说。

“此航线开通后,能够强化我省与北部湾城市群的联动,加强两地区域产业、贸易、金融等深度融合,助力经济转型升级,为西部陆海新通道建设提供有力支撑。”袁慧华说,“对于东方而言,此航线开通后,能够充分发挥八所港区优势和交通优势,为东方航运服务、旅游经济、临港产业等方面发展注入新的动能,还能为海南自贸港建设注入新的活力。”

除了积极开通航线,东方还高标准建设八所开放口岸基础设施、监管设施和信息化系统,为全岛封关运作打好基础,做好准备,推动八所港参与全省港口资源整合,实施危化品港区航道疏浚工程,规划建设第三港区,调整码头功能布局,改扩建标准化集装箱码头,规划建设万吨级石化泊位、客滚班轮泊位,

同时开展八所港总体规划修编工作,规划形成“一港三区”的总体发展格局,全力推动八所港转型升级。

当前,东方全力推进东方机场建设,加快推进项目前期工作,为东方机场在“十四五”中后期顺利开工创造有利条件。东方积极开展全球航空物流体系建设,争取引进知名物流企业参与机场建设运营。根据规划,东方机场定位为客运支线、货运枢纽机场,将建设成为面向太平洋、印度洋的区域性国际货运枢纽机场,海南自贸港航空物流集散中心,“陆海空”一体交通物流节点枢纽。

东方市政府有关负责人表示,未来,围绕八所港和东方机场建设,东方推进海港、空港“双港”驱动,强化海运、陆运、空运高效便捷无缝衔接,全方位联动“海陆空”立体式交通网络,打造西部陆海新通道的重要节点。

### 打造港产城融合发展的自贸港先行区

7月29日,八所港对外开放口岸设施设备升级改造及“二线口岸”查验设施设备建设项目建设正式开工。该项目开工建设,将对八所港进行设施设备升级改造,增加八所港有关功能,助力八所港转型升级。

“项目建成投运后,将为八所港转型升级发挥巨大推动作用,为打造‘一体两翼’港产城融合发展的自由贸易港先行区提供有力保障,为东方扩投资、稳增长、促改革、惠民生等方面提供有力支撑。”东方市人民政府负责人说。

东方以八所港为门户,向南推动临港产业园不断壮大,向北高水平更新改造滨海片区,实现“一体两翼”港产城融合发展,打造港产城融合发展的自由贸易港先行区。

当前,八所港积极服务东方临港产业园建设。

临港产业园以发展石化新材料、海洋装备制造、清洁能源等三大产业为主导,奋力朝着成为千亿级产业园的目标迈进。产业的不断发展壮大,势必会吸引人的聚集,吸引更多的人来东方工作、居住。从而带动整个城市发展,实现新的飞跃。

“城市更新改造,提升城市吸引力。”东方市住建局有关负责人说,滨海片区位于东方主城区滨海区域,是东方乃至海南西海岸最重要、最精华的片区之一,“为促进片区发展,东方已启动了滨海片区棚户区改造项目,一方面加快推进房屋征收及补充工作,一方面开展安置房建设工作。”

据了解,东方滨海片区(一期)棚户区改造安置房项目计划建设5000套,第一批就近安置房已于2019年开工,建设安置房3421套,预计今年12月可交付1669套。项目建成后,居民生

活和居住环境将进一步改善,城市品位将进一步提升。

东方市资规局有关负责人介绍,滨海片区项目按照“公园港城、自贸明珠”的定位和“一带两脉三心五片”组团式城市结构规划,坚持生产、生活、生态“三生融合”理念,努力将滨海片区打造成为海南自贸港产城融合发展的示范和窗口。该项目拟采取“政府授权+投资合作+EPC模式”,引入社会资本合作开发建设。

海南日报记者了解到,东方全市人口约45万人,其中八所城区常住人口约22万人,全市下辖10个乡镇和1个华侨经济区,2021年城市人口城镇化率58%。该市“十四五”规划纲要提出,至2025年,东方常住人口城镇化率提高到65%的目标。

### 建设国家农业绿色发展先行区

10月11日,在位于东方感城镇不磨村的国家农业绿色发展先行先试支撑体系建设南繁制种耕地质量提升技术应用试验基地,工作人员正忙着除杂,保证种子的纯度。

“开展氮肥减施、重金属超标监测治理、测土配方施肥、水稻秸秆腐熟还田等技术应用试验。通过测土、试验、配方、验证、指导施肥等方式,建立绿色水稻种植模式。”该基地负责人王志明说,“通过实施这些技术,能提高基地耕地质量,生产出产量高、质量好的水稻。”

东方地处我省西南部,属于热带季风海洋性气候,旱湿两季分明,日照充足,光热资源丰富,气温较高,受台风影响小,其境内有百万亩感恩平原,土地资源优越,拥有得天独厚的气候和资源优势。

2019年,海南获评国家农业绿色发展先行区。同年,东方被入选农业绿色发展先行先试支撑体系建设名单。农业绿色发展先行先试支撑体系建设,是在国家农业绿色发展先行区已开展工作基础上,进一步建立和完善绿色农业技术体系、标准体系、产

业体系、经营体系、政策体系和数字体系等六大体系,加快形成一批可复制可推广的典型模式。

东方紧扣“两区一节点”发展定位,围绕农业绿色发展的“六大支撑体系”,深入推进农业规模化、标准化、绿色化和品牌化发展,着力打造国家农业绿色发展先行区。“东方已有了规模化种植,那么就必须提升生产标准,要拿出一个规范、绿色的生产标准,然后推广。用这个标准,生产出品质好的农产品,就能卖个好价钱,最终实现农业增效、农民增收。”东方市副市长符乃贤说,东方立足资源禀赋、区域特点,以资源环境承载力为基准,突出南繁种业、火龙果、芒果、哈密瓜、香薯5个产业,开展了南繁育种基地耕地质量提升技术、火龙果化肥减施增效技术、芒果绿色防控技术、哈密瓜化肥农药“双减”技术、香薯地下病虫害防治技术等5项技术试验。

东方市农业农村局有关负责人介绍,东方依托港湾优势,加快推进海洋渔业绿色发展,按照“往岸上走、往深海走、往休闲渔业走”的方针策略,将休闲娱

乐、观赏旅游、生态建设等与渔业有机结合。

坚持“往岸上走”,加快东方水产南繁种业产业园建设,开展规模化水产优质良种选育、引种保种、苗种繁殖、技术示范推广,并以绿色发展为理念,以完善基础设施和健康养殖模式为目标,积极争取创建一批国家级水产健康养殖和生态养殖示范区,推进水产养殖尾水集中处理等;坚持“往深海走”,逐步推动海水养殖由近海养殖为主向深远海养殖为主转变,支持发展生态型、高产值深远海养殖平台,发展深水网箱、智能渔场、养殖工船等深远海养殖模式,同时以修复近岸海域生境、养护水生生物资源、促进渔业转型升级、发展休闲旅游业为目标,重点发展四更休闲型海洋牧场和感恩养护型海洋牧场;坚持“往休闲渔业走”,以八所国家级中心渔港为核心,建设渔港经济区,联动发展墩头二级渔港、感恩渔港、利章渔港。完善渔业基础设施,推动八所中心渔港建设升级,发展水产品加工、冷链物流、市场交易等产业,延伸渔业产业链条。(本报八所10月15日电)

### “123456”发展战略

“1”指“一节点”,即打造西部陆海新通道的重要节点。

“2”指“两区”,即港产城融合发展的自由贸易港先行区、国家农业绿色发展先行区。

“3”指“三大重点任务”,即东方机场建设、八所港发展、临港产业园发展。

“4”指“四大主导产业”,即旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业。

“5”指“五大中心”,即海南西南部的区域经济中心、物流中心、文化教育中心、医疗健康中心和旅游消费中心。

“6”指“六个新东方”,即富裕新东方、品质新东方、美丽新东方、文明新东方、幸福新东方、清廉新东方。

(张文君 摄)



东方市板桥镇新园村兰花产业扶贫基地,工作人员护理兰花。

本报图片均由本报记者 陈元才 摄